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N I E D E R S C H R I F T 
    

      über die 16. Sitzung der Gemeindevertretung 
 

am 30. August 2007 
__________________________________________________________________________ 
Zu der für heute einberufenen Sitzung sind erschienen: 
 
1. als stimmberechtigte Gemeindevertreter/innen: 
 
SPD:            Hans Georg Albert, Thomas Bahlke (bis 19.54 Uhr), Gerd Bätzing, Jörg 

Bechstein, Volker Bernhardt, Wilfried Brandenstein, Gerhard Kakalick, Reiner 
Kramm, Reiner Manns, Konrad Rysiewski, Frank Siemon, Hans Schweinsberg 

 
GL:                Frank Döring, Ulrich Manthei, Hinrich Meister (ab 20.12 Uhr), Klaus Martin 

Reinbold, Bernhard Reuße, Iris Schmid, Ulrich Wiegand 
 
Die Grünen: Susanne Jacob, Bodo Vietor 
 
CDU:          Ulrich Bornmann, Martin Graefe, Steffen Meister, Heike Reuter, Mark Wein-

meister (ab 19.07 Uhr), Markus Wölfert 
        

Die Gemeindevertreter Vera Christ, Jürgen Geißer und Jürgen Hildebrandt fehlen entschul-
digt. Der Gemeindevertreter Klaus Gerhold fehlt unentschuldigt. 
 
2. von dem Gemeindevorstand:  
Bürgermeister Edgar Slawik, der 1. Beigeordnete Egon Hofmann, die Beigeordnete/n 
Oliver Brandenstein, Edgar Farin, Heinz Kaiser, Manfred Krug und Volker Thüne. 
 
Die Beigeordneten Kornelia Hildebrandt, Bernd Kördel, Bernd Volkenhoff und Karin Wien-
ecke fehlen. 
 
Schriftführerin: Sarah Brandenstein 
 
Der Vorsitzende der Gemeindevertretung, Herr Kakalick, eröffnet die Sitzung um 19.01 Uhr 
und stellt fest, dass zu der Sitzung mit Ladung vom 16.08.2007 fristgerecht und ordnungs-
gemäß geladen wurde und, dass die Gemeindevertretung beschlussfähig ist. 
Zu Beginn der Sitzung sind 25 Gemeindevertreter anwesend. 
 
Zur Tagesordnung liegen keine Anträge vor, sie wird wie folgt festgesetzt. 
 
Tagesordnung:  
 

1. Mitteilungen 
a) des Vorsitzenden 
b) des Gemeindevorstandes 

 
2. Beratung und Beschlussfassung über das Grenzänderungsverfahren nach § 16 HGO 

und einen damit verbundenen Landankauf von der Gemeinde Fuldabrück 
 

3. Beratung und Beschlussfassung über eine neue Geschäftsordnung für die Gemein-
devertretung und die Ausschüsse der Gemeinde Guxhagen 

 
4. West – Trasse der EON 

Antrag der CDU Fraktion 
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5. Ordnungsgeld für abgelaufene Personalausweise 
Antrag der CDU Fraktion 

 
6. Beratung und Beschlussfassung über die 1. Änderung des Bebauungsplanes 

Antrag der Fraktion Bündnis 90 / Die Grünen 
 

7. Anfrage nach § 23 der Geschäftsordnung 
Aufstellung einer Skulptur im November 2006 auf dem Friedhof in Wollrode auf Ver-
anlassung des Beigeordneten Bernd Kördel (SPD) 
Anfrage des Gemeindevertreters Ulrich Manthei 

 
 
TOP 1: Mitteilungen 
 

a) des Vorsitzenden der Gemeindevertretung 
 
Der Vorsitzende der Gemeindevertretung, Herr Kakalick, teilt mit, dass die nächste Gemein-
devertretersitzung vom 02. Oktober 2007 auf den 24. September 2007 vorgezogen wird. Er 
bittet die Gemeindevertreter um entsprechende Eintragung und Kenntnisnahme. 
 

b) des Gemeindevorstandes 
 
Bürgermeister Slawik 

• teilt mit, dass folgende Verträge zwischen dem Investor PR Bau + Boden am 
18.07.2007 unterschreiben und vom Ortsgericht beglaubigt worden sind: 

- 1. Änderungsvertrag Gänsegarten I 
- Erschließungsvertrag II 
- Vertrag zur Herstellung + Teilfinanzierung des Kreiselbauwerks 

Der Bürgermeister gibt an, dass der Planfreistellungsbeschluss und somit die Bauge-
nehmigung vom ASV vorliegt. 
In diesem Zusammenhang teilt er weiter mit, dass die Firma Dieckmann, Kassel, der 
günstigste Anbieter für die Baumaßnahme zur Herstellung des Kreiselbauwerkes war 
und den Auftrag in Höhe von 168.000,- € erhalten hat. 

 Weiterhin teilt er mit, dass am Mittwoch, den 05.09.2007 der Spatenstich sein wird. 
Laut Bürgermeister Slawik wird der Investor alles daran setzen, dass Kreisel und Re-
we-Markt zusammen eröffnet werden. Bauende wird voraussichtlich Ende Oktober 
sein. 
Zur Ausgestaltung des Kreisels sieht die Planung bisher noch nichts vor. Die Land-
schaftsarchitektin Frau Sörris hat verschiedene Kreisel, z.B. den in Fritzlar, ausgestal-
tet. Sie soll ein Angebot vorlegen über das in der nächsten Sitzung beraten werden 
soll. Je nach Art und Größe der Ausgestaltung belaufen sich die Kosten voraussicht-
lich auf 

- ca. 2.000,- € bis 3.000,- € bei einem kleineren Ausbau 
- ca. 8.000,- € bis 12.000,- € bei einer mittleren Ausgestaltung 
- ca. 12.000,- € bis 18.000,- € bei einer Ausgestaltung wie der Kreisel in Fritz-

lar. 
• teilt mit, dass es Veränderungen in Sachen Funkmast gibt. Das Bauaufsichtsamt hat 

den gemeindlichen Antrag, die Entscheidung über die Genehmigung des Vodafone 
Vorhabens für die Dauer von 12 Monaten auszusetzen, positiv beschieden. Hierge-
gen hat Vodafone Widerspruch eingelegt, mit der Begründung, die Aussetzung des 
Genehmigungsverfahrens sei rechtswidrig, da die Gemeinde auf Zeit spiele. Eine 
Klage ist angedroht, falls der Kreis dem Widerspruch nicht abhilft. Laut heutiger 
Rücksprache mit der Kreisverwaltung wird die Entscheidung auf Aussetzung nicht re-
vidiert werden. Somit ist eine Klage wahrscheinlich. Die Gemeinde Guxhagen ist über 
die GVV versichert.  
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Jedoch betrifft die Klage primär den Kreis als Genehmigungsbehörde. Da Vodafone 
auf Schadensersatz wegen Verzögerung der Inbetriebnahme klagen wird, bleibt ab-
zuwarten, ob auch die Gemeinde einbezogen wird. 
Des weiteren liegen Ergebnisse der Firma E-Norm vor, welche zunächst der Verwal-
tung und dann den Gremien vorgestellt werden. 
 

• teilt abschließend folgende Termine mit: 
- Freitag, 31.08.07: Dorfjubiläum Büchenwerra 
 18.00 Uhr Speckenplatzeinweihung 
 19.30 Uhr Festkommers 
- Dienstag, 18.09.07: 
 17.30 Uhr Eröffnung der neuen Bücherei in der Gesamtschule Guxhagen 

 
 
TOP 2: Beratung und Beschlussfassung über das Grenzänderungsverfahren nach § 16 HGO 
             und einen damit verbundenen Landankauf von der Gemeinde Fuldabrück 
 
Der Gemeindevertreter Mark Weinmeister nimmt ab 19.07 Uhr an der Sitzung teil. 
 
Der Haupt- und Finanzausschuss empfiehlt einstimmig die Beschlussvorlage. 
 
Beschluss:  
 
Die Gemeindevertretung der Gemeinde Guxhagen beschließt, die gemeinsame Grenze mit 
der Gemeinde Fuldabrück im Bereich des noch zu schaffenden Kreisverkehrsplatzes zu än-
dern und die in der Anlage rot und gelb markierten Bereiche in das Gebiet der Gemeinde 
Guxhagen zu übernehmen. Außerdem ist in diesem Zuge eine ca. 32m² große Teilfläche, in 
der Anlage rot markiert, von der Gemeinde Fuldabrück zu erwerben. De Kaufpreis für diese 
landwirtschaftliche Fläche ist noch zu vereinbaren. 
Die zu übernehmende Parzelle in der Gemarkung Dörnhagen ist im Zuge der Kreiselbau-
maßnahmen zu vermessen. 
 
Abstimmung: 26 Ja-Stimmen 
 
 
TOP 3: Beratung und Beschlussfassung über eine neue Geschäftsordnung für die Gemein- 
            devertretung und die Ausschüsse der Gemeinde Guxhagen 
 
Der Haupt- und Finanzausschuss empfiehlt einstimmig die Beschlussvorlage.  
 
Beschluss: 
 
Die im Entwurf vorgelegte Neufassung der Geschäftsordnung für die Gemeindevertretung 
und für die Ausschüsse der Gemeinde Guxhagen wird beschlossen. 
 
Abstimmung: 25 Ja-Stimmen 
(Ein Gemeindevertreter hat die Sitzung kurzfristig verlassen, daher 25 Stimmen.) 
 
 
TOP 4: West – Trasse der EON 
             Antrag der CDU Fraktion 
 
Die CDU Fraktion stellt folgenden Antrag: 
 
Der Gemeindevorstand wird beauftragt, sich mit dem Regierungspräsidium in Verbindung zu 
setzen, um besonders folgende Fragen zu klären: 
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1. Wie ist der genaue Streckenverlauf im Bereich der Gemarkung Guxhagen? 
2. Welcher Mindestabstand zur Wohnbebauung würde aufgrund dieser Trassenführung 

eingehalten werden? 
3. Mit welchen Beeinträchtigungen durch die Bauarbeiten und auch durch den späteren 

Betrieb hätten die Bürger Guxhagens zu rechnen? 
4. Wie ist der aktuelle Planungsstand? 
5. Wann wird die Entscheidung zwischen Ost- und West – Trasse getroffen werden? 

 
Der Antrag wird um folgenden Punkt ergänzt: 
 

6. Wie ist die Ausführung der Trasse geplant? 
 
Darüber hinaus wird der Gemeindevorstand gebeten, einen Vertreter der EON Mitte in den 
Haupt- und Finanzausschuss einzuladen. 
 
Abstimmung: 26 Ja-Stimmen 
 
Der Antrag wird somit angenommen. 
 
 
TOP 5: Ordnungsgeld für abgelaufene Personalausweise 
             Antrag der CDU Fraktion 
 
Der Gemeindevertreter Thomas Bahlke verlässt die Sitzung um 19.54 Uhr. 
 
Der Gemeindevorstand wird beauftragt: 
 

1. Zu prüfen, ob mit den Möglichkeiten der Guxhagener Gemeindeverwaltung den Bür-
gern der Gemeinde Guxhagen acht Wochen vor Ablauf eines Personalausweises ei-
ne Benachrichtigung zugeschickt werden kann, um ein drohendes Bußgeld zu ver-
meiden, 

2. sich mit den Nachbarkommunen in Verbindung zu setzen, um abzuklären, wie in sol-
chen Fällen verfahren wir und welche (technischen) Voraussetzungen für eine Be-
nachrichtigung der Bürger erforderlich wären. 

 
Weiter werden folgende Punkte auf dem Antrag ergänzt: 
 

3. Welche Kosten würden verursacht, wenn ein entsprechendes Programm angeschafft 
werden würde? 

4. Wie viele Bürger haben in 2007 ein Ordnungsgeld zahlen müssen? 
5. Kann auf die Erhebung des Ordnungsgeldes im Ermessen der Gemeinde verzichtet 

werden? 
 
Abstimmung: 22 Ja-Stimmen, 3 Stimmenthaltungen 
 
Der Antrag wird somit angenommen. 
 
 
TOP 6: Planstraße A, Gewerbegebiet Breitenau 
            Antrag der Fraktion Bündnis 90 / Die Grünen 
 
Der Antrag wird von der Fraktion Bündnis 90 / Die Grünen zurückgezogen. 
 
Gemeindevertreter Hinrich Meister nimmt ab 20.12 Uhr an der Sitzung teil. 
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TOP 7: Anfrage nach § 23 der Geschäftsordnung 
            Aufstellung einer Skulptur im November 2006 auf dem Friedhof in Wollrode auf 
            Veranlassung des Beigeordneten Bernd Kördel (SPD) 
            Anfrage des Gemeindevertreters Ulrich Manthei 
 
 
Bürgermeister Edgar Slawik beantwortet die Anfrage. Die Gemeindevertreter erhalten eine 
schriftliche Ausfertigung der Antwort mit dem Protokoll der Sitzung. 
 
 
 
 
 
 
 
 
.................................................................................................................................... 
Gerhard Kakalick, Vorsitzender der Gemeindevertretung                             Datum  
 
 
.................................................................................................................................... 
Sarah Brandenstein, Schriftführerin                     Datum 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


